◆今日视察

在全民阅读中构建共同精神家园

特约评论员 蔡湛

据茂名日报报道,2022年南国 书香节茂名分会场从8月19日起拉 开帷幕。让书香浸润茂名大地,让 全民阅读点亮梦想。这场一年一度 的文化盛宴,通过"线上线下结合、 全市各级联动、分散同期办展"的 方式,举办20多场阅读主题活动, 营造全民阅读良好氛围,并邀请茂 名文化研究专家与学者带领读者走 进本土文化和城市精神研读领域, 在阅读城市的变迁中增进对茂名文 化底蕴的了解,构建茂名人的共同 精神家园。

2022年南国书香节的年度口 号:"阅读粤精彩,一起向未来",揭 示了阅读对坚定信心凝聚力量开创 明天的不平凡意义。书籍是人类进 步的阶梯,而阅读是人类获取知识增 长智慧的重要方式,是一个国家、一 个民族精神发育、文化传承的重要途 径。一位历史学家说过,如果丧失对 历史的记忆,我们的心灵就会在黑暗

中迷失。阅读让人们从过往的历程 中获得对现实与未来的借鉴,提升思 想境界,充实文化积累,拥有健康的 心理与丰盈的精神家园,汇聚个人成 长与国家进步的力量。尤其是对本 土历史与文化的阅读,能让我们从城 市的起源与发展,看到不同时代语境 投射于精神上的侧影,感受前人的人 文智慧与家国情怀,催生薪火相传弦

茂名因油而生,因油而兴,60 多年的创业奋斗,孕育与锻造了茂 名最鲜明的时代特征和城市精神, 南方油城成为令人振奋的城市符号 和文化标识。最近,由全国105家 党媒参与的"百年奋斗路,百城访初 心"大型全媒体报道文集《红色百 城百年奋斗纪实》出版,茂名日报采 写的作品《从"石头榨油"到"油城" 崛起》入选其中,向全国展示了茂名 建设的起源和独特的发展轨迹。从 油页岩开发追溯建市源头,从承载

国家使命再现艰苦创业初心,"一项 决策造就一个产业,一块矿石孕育 一座城市"的传奇故事,是读懂茂 名的生动教材,也对我们倡导和推 动以传承茂名优秀文脉为主题的本 土文化阅读予以有益启示。

在"我们的城市,我们的茂名 理念广为传播、深入人心之际,本土 文化阅读成为培育爱国爱乡情怀的 共同追求。传播学有一个原则,叫接 近性。即地域、文化的相同或接近, 更有利于人们的认知。人们对本土 的城市源头、乡土文化、历史人物等, 有一种天然的亲切感。对本土文化 读物,更容易读进去、记得住、产生共 鸣。我市对茂名优秀文化传播十分 重视,相继组织编写了《茂名历史文 化丛书》、《茂名十大文化名片》、《茂 名革命史》、《点赞茂名》等出版物。 最近,市委宣传部组织专家学者编写 出版《茂名文化》,涵盖红色文化、好 心文化、城市文化、健康文化、石油文

化、荔枝文化、民俗文化、海洋文化、 生态文化等领域,既丰富多彩,又简 明扼要,以达到一书读懂茂名文化的 目的,是发挥本土文化阅读的作用, 赓续红色精神血脉,厚植"爱我茂名" 情怀的有益尝试。如何用好本土文 化资源,丰富茂名人的精神家园,应 当是全民阅读的着力点之一。这次 南国书香节茂名分会场,专门设置了 彰显岭南文化的图书陈列。我市不 少企业、部门、学校,通过主题读书会 的形式,开展本土文化领读活动,让 茂名文脉与读者架起沟通桥梁。我 市免费开放的20个"好心书吧" 遴选 本土作家作品,推荐非遗文化和红色 文化阅读。还有一些图书馆、书店开 辟了本土历史、文化、人物专柜,满足 人们了解本土文化的需求。这些都 让本土文化阅读渗透到市民生活中, 使读者在接受本土文化熏陶中滋养 对茂名的挚爱之情,增强文化认同与 文化自信,提升了城市的凝聚力与影

"阅读新时代,奋进新征程", 文化是观察一座城市的窗口,鲜明 的城市形象离不开鲜活的文化元 素。我市拥有丰富的历史文化资 源,如何将书本阅读与"行走阅读" 融为一体,让人们通过参观文化遗 迹、历史文物和历史建筑等,领悟先 贤智慧,拓展广阔视野,激发思想活 力,是推动"深阅读"的重要途径。 阅读的本质是一种主动的塑造,我 们读书的时候,实际上就是在阅读 先贤们阅尽千帆的心灵,与他们进 行无言的对话。在历史再现的沉浸 式意境下,这种交流无疑更具震撼 力。就以茂名油页岩矿山遗址蜕变 的露天矿生态公园和露天矿博物馆 为例,昨天与今天、历史与未来在这 里相逢,不仅承载了茂名栉风沐雨 的建城史、奋斗史、创业史,是茂名 老百姓的精神家园,而且成为开展 "行走阅读", 传承城市文化的大课

堂。六十余年风雨春秋,半个多世 纪惊涛骇浪,肩负国家重大使命,与 时代发展同频共振,茂名始终秉持 为国奉献的创业初心。当人们怀着 崇敬的心情参观露天矿博物馆,触 摸城市砥砺前行的灵魂,倾听不应 当湮没的历史回响时,又一次感受 到先行者的胆略与气魄,无不为开 拓者的奋斗精神与崇高品德深深感 动。我市多家石化企业把学厂史讲 好创业故事的课堂搬到露天矿博物 馆,工人进厂首先要上好优良传统 教育的第一课。许多青年读书小组 来到露天矿生态公园开展阅读活 动,在追寻先行者踯躅前行足迹中, 感受与领悟石油文化和城市精神的 深刻内涵。饮水思源,以史励志;抚 今追昔,鉴往知今。源远流长的本 土优秀文化和历久弥新的城市精 神,是我们应当珍惜与传承的精神 财富,更是全民阅读活动积淀更深 厚更持久力量的底蕴所在。

新华时评

"倚美谋独" 没有出路 "台独"分裂 必遭严惩

新华社记者

美国国会众议长佩洛西 执意窜访中国台湾地区,蔡 英文及民进党当局极力谄媚 迎合,在大陆采取一系列坚 决有力反制措施后仍不思悔 改。为维护两岸关系和平发 展和两岸同胞切身利益、坚 决打击"台独"顽固分子, 大陆方面16日公布萧美琴、 顾立雄、蔡其昌、柯建铭、 林飞帆、陈椒华、王定宇等 为列入清单的"台独"顽固 分子,对他们及前已公布的 苏贞昌、游锡堃、吴钊燮采 取惩戒措施。此举彰显大陆 方面绝不容忍任何分裂国家 的行径, 绝不容任何外部势 力干涉祖国统一进程, 绝不 为任何形式的"台独"分裂 活动留下任何空间。

佩洛西窜台这出"美台 勾连"的闹剧,已经让世人 进一步看清, 民进党当局和 外部势力才是两岸冲突的制 造者、台海和平稳定的破坏 者、台湾民众利益的加害者。

民进党上台以来, 拒不 承认体现一个中国原则的 "九二共识", 散布种种充斥 "台独"理念的谬论。他们公 然歪曲台湾问题的历史经 纬,编造谎言、混淆视听, 把自己包装成"受害者",把 "台独"分裂图谋包装成所谓 "坚守民主",把外部反华势 力视作"救命稻草"。他们靠 着美国某些反华政客的虚妄 承诺,自我抬举,做着"倚 美谋独"的春秋大梦。

中国有句俗语:没有内 贼引不来外鬼。在"倚美谋 独"的分裂道路上,民进党 当局劣迹斑斑: 2016年以来 不断扩充所谓"军费"开 支,拿百姓血汗钱购买美国 武器,总额高达近200亿美 元; 花费巨资在美国大搞 "政治游说",以寻求美国反 华政客的"加持"; 执意开放 含瘦肉精的美国猪肉等产品 进口,无视岛内民众的健康 福祉……他们对"洋主子" 卑躬屈膝地逢迎, 出卖民族 利益和台湾民众切身利益, 投靠外部反华势力实现政治 野心,不仅将自身绑到历史 耻辱柱上, 也一步步将台湾 推向危险境地。

佩洛西窜访台湾, 是性 质极为恶劣的政治挑衅,是 对美方政治承诺的公然背

离。此人在涉华问题上长期 颠倒黑白, 把反华作为其攫 取政治资本的重要营生, 嘴 上大谈所谓"民主"和"人 权",内心全是"私货"和 "生意"。近年来,美国一些 政客出于国内政治需要,不 断操弄各种涉台议题,频频 打"台湾牌"加剧中美关系 紧张。美方所作所为目的只 有一个,拿台湾做棋子,破 坏地区和平稳定, 妄图维护

民进党当局妄想倚靠外 部势力分裂国家,是彻底打 错了算盘。事实已经证明, 美国任何时候都以美国利益 优先, 其对外所作承诺关键 时刻根本靠不住; 民进党当 局缴纳高额"保护费"换来 所谓"保证",不过是饮鸩止 渴的毒药;美国政客操弄涉 台议题, 算计的是美国自身 的收益, 牺牲的是台湾民众 的福祉;民进党当局"倚美 抗中",不仅不能"保台", 根本是在"害台"

行动是最有力的语言, 大陆方面采取系列惩戒措施, 必将有力打击和震慑"台独' 分裂势力及其分裂行径, 彰显 捍卫国家主权和领土完整的坚 强决心、坚定意志、强大能 力。正如《台湾问题与新时代 中国统一事业》白皮书所指 出,台湾是包括2300万台湾 同胞在内的全体中国人民的 台湾, 中国人民捍卫国家主 权和领土完整、维护中华民 族根本利益的决心不可动 摇、意志坚如磐石,这是挫 败一切"台独"分裂图谋的 根本力量。搞"台独"分裂 抗拒统一,根本过不了中华 民族的历史和文化这一关, 也根本过不了14亿多中国人 民的决心和意志这一关,是 绝对不可能得逞的。

台湾的前途、台湾同胞 的安全保障和利益福祉在于 两岸关系和平发展和国家统 一,绝不能指望外部势力的 "空头支票"。在祖国完全统 一的历史大势面前, 在全体 中华儿女铸成的反对分裂、 维护统一的钢铁长城面前, "倚美谋独"是走不通的绝 路。民进党当局的倒行逆施 只是螳臂当车, 最终只会落

得头破血流的下场。 新华社北京8月17日电

3 众议堂

千帆竞发耕海,期待满仓归来

8月16日中午12时整,为期三个 半月的南海伏季休渔期正式结束。在 做好疫情防控的前提下,随着开渔令 启动,汽笛启鸣,礼炮连响,停泊在博 贺渔港的约2000艘渔船浩浩荡荡驶 向大海,开启新一轮"耕海"捕捞。船 队朝着南海方向破浪前行,百舸争流, 千帆竞发,场面相当壮观。

终于开渔了,渔民们憋在心里 的那股耕海劳作的干劲锚得足足 的,心情激动,充满期待。他们提前 十多天就开始准备开渔事宜了,充

分做好机器调试、渔具整理、安全培 训等各项准备工作,对开渔"第一 网"怀有很高期待,希望鱼虾海鲜装 满仓,顺顺利利,平安归来。

渔业关乎我市海洋经济的发展 和乡村振兴。广东省委、省政府把 推动渔业转型升级作为乡村振兴的 一项重要内容来抓,全力推动我省 从渔业大省向渔业强省转变。海洋 是我市的优势所在、潜力所在。我 市依托深水良港,渔业资源丰富,品 质优良,我市的渔业饮食文化源远

流长,向来有"鲜在茂名"的美誉。 我市深入开发沿海地区的观光旅游 产业,推广渔业文化,广泛开拓渔业 市场,让当地的居民和渔民增收,进 一步推动乡村振兴。

渔业可持续发展是千年大计。 每年三个半月的南海伏季休渔期是 全面贯彻习近平生态文明思想的具 体行动,也是有效推进现代渔业高 质量发展的重要举措。所以我市要 坚持宜渔则渔、稳产保供、创新增 效、绿色生态的可持续发展理念,深

耕海洋"蓝色粮仓",做大做强海洋 渔业产业,深入实施"科技兴渔"战 略,全面夯实现代渔业产业基础,不 断提高我市海洋渔业资源开发能 力,不断增强我市渔业质量效益和 综合竞争力,不断满足人民群众对 美好生活的向往。

一方水土养一方人。海洋以营 养美味的海鲜滋养着茂名人,茂名 人要保护好海洋资源和生态环境, 与海洋和谐共处,让渔业资源和海 洋文化永远造福茂名人民。

盲盒

图/文 沈海涛 杜燕盛



据澎湃新闻报道,8月 定,禁止向14周岁以下未成 16日,市场监管总局公开征 求《盲盒经营活动规范指引 (试行)(征求意见稿)》意 见。意见稿规定,盲盒经营 者不得向8周岁以下未成年 人销售盲盒。向8周岁及以 为新兴消费业态,缺乏成熟 上未成年人销售盲盒商品, 应通过销售现场询问或者 网络身份识别等方式,确认 已取得相关监护人的同 意。早在今年1月,上海就 发布《上海市盲盒经营活动 合规指引》,其中最受关注 的红线条款,正是"不得向8 周岁以下的未成年人销售 盲盒"。赣州也曾出台规

年人销售盲盒。此番集纳 地方实践,出台全国统一规 范指引,足见治乱纠偏的必 要和紧迫。

一段时期以来,盲盒作 的法律规范,监管滞后于市 场狂飙的速度,已经到了该 彻底整治的时候。帮未成年 消费者加一道保险,用规范 的制约促使家长对小孩消费 进行理性干预。与此同时, 相关从业者也应认清现实, 盲盒经济走到了十字路口。 再把消费者当韭菜反复收 割.此路不通。

热点浮说

群众安宁无小案 件件牵着"大民心"

罗本森(信宜)

据茂名日报全媒体报道,茂名 市公安局在"百日行动"中,既抓大 案,又抓小案,以快速反应不断加强 对"盗抢骗"等民生案件的打击力 度,最大限度地为人民群众挽回财 产损失,确保社会治安大局持续稳 定。体现群众利益无小事,警察职 责无小案的理念。

小案件涉及的财产金额不大, 但给群众带来经济损失和心理伤 害不小。茂名警方认为案件再小, 件件都牵涉群众切身利益和安全 感,必须采取有力措施,迅速侦破, 严厉打击。在摸查到线索后,不远 千里,奔袭到惠州市惠东县将多名 犯罪嫌疑人抓获,还安宁于众,不 仅提升了群众的安全感,也提高了 公安部门在群众心目中的执法形 象和公信力。

大案要案是社会关注的焦点, 公安部门往往十分重视侦破,并将 之作为主要政绩。而对偷鸡摸狗、 盗果窃菜的小案,一些地方的公安 部门不加重视,致使一些盗贼频频 作案,既影响经济发展,也危及社会 治安稳定。习近平总书记指出:民 生无小事,枝叶总关情。公安部门 要牢固树立"小案不小看、小案不小 办"理念,把资源合理投入到群众关 心的小案上,把解决老百姓身边的

小事作为大事来办,精准打击侵犯 群众切身利益的小案,解决小隐患, 换来的是大安全、大和谐。这其实 就是大政绩,是能赢得民心的实 事。同时还要摒弃"案破事了"的思 想,以"宜将剩勇追穷寇"的气概,在 追逃上出硬手,在追赃上下狠劲,把 每起案件办得完满漂亮,为群众挽 回财产损失。总而之言,警察办好 一件"小案"容易,难的是始终办好 "小案"。需要建立环环相扣的长久 机制、方便群众投诉举报的社会监 督机制、对"小案"失职渎职的问责 机制,督导有案必接、查案必果,全 心全意办好民生案件。

在严厉打击犯罪分子的同时, 要全力抓好"全方位、高密度、动态 化"的巡逻防控工作,提高见警率、 管事率。对重点地区、重点路段、多 发案时段加强巡逻频率和密度,全 面构筑防范层严密、点线面互动、巡 卡查并举、打防控一体的全天候、多 层次、立体式覆盖整个城区街面的 社会治安巡防体系,全面挤压违法 犯罪的空间,提升群众安全感。遇 有突发性事件,做到快速反应、妥善 处置,确保巡逻防控工作不漏项、不 脱节、不缺位,全面提升社会面管控 能力,让人民群众获得更大的安全 感、幸福感。